

El Día de Palencia

Periódico de información general
PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA
La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Subscripciones: Trimestre 6 pesetas Semestres 12
América y Portugal 30 ptas al año
Redacción e Imprenta: Mayor Pral., 15 Teléfono (Edificio Social de la Federación)

AÑO XXXVII—2.ª época
Corresponsales en Madrid y capitales de la región
Sábado 14 de Agosto de 1926
Corresponsales en todos los pueblos de la provincia
Número 11.565

MÉXICO

La persecución religiosa, las logias masónicas y el periodismo

Hay que hablar de esos tres profetas, que forman uno solo en la presente ocasión: y ese problema nos toca tan en la entraña, que, junto a él, todo otro padece; tal es la importancia que en estos momentos asume la persecución religiosa en Méjico.

No hay que dudarlo; la persecución religiosa es hija de la masonería. Crear algunos incautos que esto de la masonería, como se encargan de proclamar con avisa intención los fautores del sistema, era sola cosa de conspiraciones políticas, allá en los tiempos en que había luchas entre absolutistas y liberales en España. Pues están en un error. La masonería, el conjunto de todas las abominaciones creadas contra el Catolicismo, late con más pujanza y decisión que nunca, no siendo ajena al conflicto hondo, transcendental, que se viene desarrollando en Méjico.

Falará todo en la vida, antes de que falte el espíritu, el verbo, la palabra de Dios. Los embates contra la Iglesia han de ser siempre enfurecidos. ¿Cejan las iglesias disidentes? ¿Se entreabre el horizonte, dando lugar a la esperanza? Pues, ya se aprestan los otros sistemas al combate sin tregua ni cuartel.

Y así estamos hoy.

El presidente Calles, figura que, como se dice vulgarmente, se aprendió de memoria el autor de estas líneas, es un instrumento de la masonería. Recientemente se le han conferido los máximos honores, con indescriptible alborozo de la secta, lanzada en el camino de una persecución sañuda contra el Catolicismo; ese nuevo Juliano, el apóstata, está haciendo tolerable el recuerdo de otros tiranos que no osaron a tanto en sus sectarios furios.

En este respecto tenemos que reivindicar una memoria: la del general Porfirio Díaz.

Se dice, sin medir el alcance de la aseveración, que acaso el propio general Díaz hubiera osado las demasías a que ha llegado el presidente Calles. ¿Qué saben del general Díaz los que tal proclaman? El viejo caudillo, que, merced a un férrea habilidad supo mantenerse en el Poder treinta años, era un espíritu heredero legítimo de la raza, bienquisto con la médula hispana; conocía sobremanera la ideología del pueblo que gobernaba y de sobra sabía que no se puede atender impunemente a ese sentimiento hondo, inmutable, arraigado y permanente, que legó España como la más valiosa de sus herencias.

Volviendo a las logias masónicas, podemos aseverar que poseemos elementos de juicio elocuentísimos que indican que no están dormidas, que se agitan, que se mueven, que maquinan, no solamente en Méjico, con frutos dolorosos para nuestros sentimientos, como venimos observando, sino en otros países que también son diletos para nuestro corazón. Para esclarecimiento de verdades, el tiempo.

Hemos hablado de dos factores o aspectos del problema y nos resta hablar del tercero: la Prensa.

¿Qué se había figurado el lector, al ver este enunciado, que nos íbamos a referir a la actuación de la Prensa sectaria en lo que atañe a este pauroso conflicto? No. No aludimos a la prensa sectaria, aunque muy bien puede hacerse, pues ya los católicos manejan han protestado contra las logias que han generado las zozocas por la telefonía inalámbrica de la Torre Eiffel, de que nos enteramos en su número del día 3. En nuestra prensa, desprevenida, ayer y como lo estuviera siempre, sin fuentes de información propias, a merced de las noticias interesadas de empresas más o menos sectarias, más o menos judaicas, más o

La responsabilidad de esto alcanza a muchos factores, y bueno será dar una vez más, honrada, cuerda y sincera, la voz de alarma al Gólgota, recordándole que estamos en el respeto como estuvimos el año 1919, en que esas mismas empresas,

Abierta la veda desde el 15 del actual, es interesante recomendar a los cazadores que no olviden que el gallo de los cuatro cantones es la casa que vino a Palencia a abaratar las municiones y escopetas, teniendo surtido de sarasqueta, jabalí y cuantas otras marcas deseen.

LA VEDA

Abierta la veda desde el 15 del actual, es interesante recomendar a los cazadores que no olviden que el gallo de los cuatro cantones es la casa que vino a Palencia a abaratar las municiones y escopetas, teniendo surtido de sarasqueta, jabalí y cuantas otras marcas deseen.

CRONICA

El cultivo de la crueldad

El alcalde de Madrid es digno de todo encomio por su reciente bando en el que pide que no se trate con crueldad a los animales.

La intención, por lo menos, no puede ser más digna de aplauso.

Responde a una corriente de piedad y de cultura iniciada desde hace algún tiempo.

Ya recordarán que no ha mucho habló de suprimir en los toros el sacrificio de los caballos.

Y antes de esto se prohibió el uso del pincho para guiar a los bueyes que tiran de las carretas.

Hemos de confesar—sin embargo—que no tenemos mucha fe en la eficacia de estos bandos. Y no es que seamos pesimistas. Nada de suponer que estos síntomas de la crueldad humana sean inevitables. Tenemos la seguridad plena de que son perfectamente corregibles.

Pero entendemos que es un «problema de educación», (no de instrucción); de «educación de los sentimientos».

El mal gravísimo consiste en que al niño español de la clase humilde no se le educan los sentimientos, por regla general.

Se le «instruye» un poco (no mucho) la inteligencia y se le deja completamente inculco el corazón.

A más de este lamentable abandono (del que hablaba elocuentemente hace poco el gran pedagogo Siuro) a más de esto, el niño tiene una escuela de crueldad funesísima en su propia casa, y en la sociedad en que vive.

A veces indigna la monstruosa y refinada crueldad de los pilluelos y golfillos de nuestras ciudades; se les ve con frecuencia gozarse en atormentar a los más inocentes y simpáticos animales, martirizar y matar a los pájaros, apedrear o torturar a los perros, perseguir con saña a los gatos.

¿De dónde sacan los niños esos instintos de fiereza?

Esos instintos encuentran un gran campo de cultivo en los ejemplos que, por desgracia tienen a la vista.

Esos instintos llegarían a desaparecer con la verdadera cultura, con la educación de los sentimientos, pero como tierra que se abandona y no se labra se llena de cizaña y abrojos, así el alma del niño inculco se ha llenado de las malas yerbas de la crueldad.

Una vez, con el propósito de recoger impresiones para una crónica, di un paseo por los alrededores de la Plaza de Toros de Madrid, en los mo-

mentos en que se estaba celebrando la corrida.

Contemplé dos cuadros a cuál más significativo, entre el público de los «sherredados» que no pueden pagar la entrada y se contentan con «el color».

El primero fué un grupo de golfillos que acometían la ardua empresa de escalar los muros de la Plaza para «colars» por las ventanas, exponiéndose a romperse la crisma, ¡con qué crueldad! eran tratados por los guardias!

El otro cuadro era aún más expresivo: Ante la puerta de la cuadra de caballos había una legión de golfillos «aficionados».

Cuando se lidiaban los primeros toros, se abría la puerta de esta cuadra y salían los mozos de la plaza corriendo esportones llenos de arena «empapada en sangre caliente» y la arrojaban al próximo desmonte. Entonces los chicuelos caían sobre esta arena ensangrentada y hundían con fruición los dedos en la sangre tibia y los sacaban ¡fritos y los mostraban con regocijo:

—¡Mira, mira—gritaban—esta sangre es de toro... y esta de caballo...

En esta escuela se educan los hijos del arroyo.

La hipócrita crueldad de los hombres engendra el campo de cultivo donde se desarrollan los malos instintos del niño.

¿Se puede esto suprimir con bandos?

Luis LEON

La Exposición Internacional Filatélica

El 16 de octubre se inaugurará en Nueva York la Exposición Internacional Filatélica, en la que los sellos que serán expuestos representarán un valor de tres millones de libras esterlinas.

La última Exposición Internacional se celebró en Londres en 1923, y los sellos expuestos fueron asegurados por 2.250.000 libras esterlinas.

En la Exposición de octubre figurará el ejemplar más raro de sello que existe: un sello de la Guyana inglesa, de 1856, que fué vendido en 1922 por la suma de 7.317 libras esterlinas.

Entre las nuevas curiosidades figurarán los sellos de los correos aéreos.

En una Sección se expondrán las colecciones históricas y educativas, compuestas de sellos que representen hechos de armas, monumentos artísticos, plantas, animales, etc.

Trágica aparición

—¡Un sombrero de anchas alas que andaba sólo! Véase qué extravagancia, pero así, así hay que decirlo.

Luisita, la chiquitina, de no más de año y medio, cogía con afanoso esfuerzo el enorme sombrero y se lo encasquetaba en la cabeza hasta los hombros, y luego, a ciegas marchando a pasito ligero, con los brazos y las manos extendidos como quien va a tientas, íbase hacia la gente de la casa haciendo bú, bú, como un palomo, bú, bú... el coco, para asustar a su padre, a su madre, a cuantos hallara a su paso.

Aquello era espantoso. El angelito creía que de ese modo llenaba de terror al mundo.

Con escrupuloso cuidado para que aquel ogro feroz no tropezara y cayera al suelo... todos aquellos a quienes perseguía, fingían muy cómicamente un profundo miedo.

—¡Dios mío! ¡que viene, que viene!

—Bú... bú... bú...

Era un encanto aquello. ¿Cómo era posible que durase mucho tiempo una escena tan espantable?... Al fin no faltaba quien venciendo el miedo, realizara la heroicidad de descubrir el engaño; ¡zás! de pronto quitiaba el sombrero a la pequeñuela... y el resultado mágico era la explosión de una alegría general, resonante, bulliciosa, expansiva, inefable.

Como debajo del cubilete del prestimano jugador aparece la flor o la joya inesperada, aparecía entonces una cabecita de «querubín jubiloso, y refulguraba en los ojos y en la risa de aquella monísima cara una luz como la del cielo por los esplendores del día.

—Luisita, Coquillo, hermosa, ¿eres tú? ¡Qué miedo nos has dado, lucero de mi vida! ¡Si no era el coco, no era el coco! ¡Era la niña!... Y la niña daba suelta a carcajadas regocijadoras, aprestadas como notas de un gorgoeo. Música grata como otra que no podría cultivar más el alma y complacer los corazones.

De este modo el jolgorio y la broma se repetían en el comedorcillo, en la galería, en el gabinete... y hasta en el severo cuarto de estudio de Miguel, del padre de la nena.

¡Bú, bú, bú!

Miren si no parecía aquella de rizos tan rubios y esortijados que eran embeleso de los que la veían, que aquella gordifloncita, cuyas piernecitas bien carnadas y coloraditas tentaban al apetito de mordisquillos y besos: que aquella pequeñuela de manos miniaturadas, que hubieran formado admirable contraste ante las más grandes magnificencias de la creación, la niña boquita botón de rosa, ojos como estrellas; miren si no resultaba que había venido al mundo... para aterrorizarlo. ¡Trágica aparición!

¡Ja, ja, ja! ¡Qué hechizo!

Nosotros los que nada sabemos, hemos de contentarnos con repetir lo muy sabido, y a decir va esta pluma lo que muchas gentes de puro saberlo... ¡ah! ¡pueden que lo tengan olvidado! Es ello que en el mundo no siempre se está alegre, y además, que tras del gozo viene el pesar... ¡Perdonen, perdonen los que mucho saben... y sobre todo los que saben cosas nuevas!

Viene el recordar lo dicho para manifestar... que una tarde Miguel y Filomena se hallaban hablando, comparatiendo amarguras y pesares... en el severo despacho de Miguel...

¡Muestras de paciencia, las mujeres ofreciéndonos como lecciones vivas en los más penosos trances de la vida!

Filomena deseaba que su marido dijese todo, todo cuanto a él le apenaba.

—¿Lo quieres saber todo? dijo Miguel.

—Sí, todo, todo... ¡Quiero que todo me lo digas!

—¿Y para qué, para qué? Para sufrir...

—Para sufrir... justo; para sufrir cuando tú sufras... Además que mi padecimiento es mayor si te veo triste y apenado y no me explicas...

—Pues... te lo diré. Los explotadores me roban cuanto pueden.

—Pero aun no nos han arruinado, dijo Filomena.

—No... en lo que se refiere al posible cumplimiento de lo que debo... pero después...

—Después?
—Sí, después... Ya no me cabe duda, vendrá la pobreza.
—¡La sufrirémos... Dios así lo dispone!

—Pero una pobreza horrible... la del día, la que muere de continuo... la que pide valor para reír ante los hombres... valor para humillarse...

—¡Lo horrible sería envilecerse!
—Sea; pero tan presente, hija mía, que sin dinero no hay honor...

—No puedo más, no puedo más. El negociante, fulero, el canallesco de M. Rigró... aquél... aquél...

—Déjalos... ¿Qué son?

No, no; en un mundo en el cual, viven esas gentes... no se puede, no se debe vivir... Me acordado... más por repugnancia que por miedo...

Entonces llegó Miguel al grado de pena en el cual el hombre se siente abatidísimo, aun las cosas más desagradables, insignificantes, le parecen verdaderos horrores... y a los hombres más despreciables... los cree dignos de odio... La sangre quema, los ojos se empañan de una aguija que no forma lágrimas, pero que abrasa... la saliva amarga en la boca... El mundo se ennegrece... diríase que al elevar al cielo la mirada... ciego el hombre... nada ve.

Con los puños crispados, ceñudo el entrecejo, contraídos los labios, tético, remordido, irritado... hallábase Miguel con el corazón... en martirio, y la mente en confusión y tenebrez.

Filomena había inclinado la cabeza y lloraba.

Atreviése a decir después algunos consejos... Los fué poco a poco manifestando. Eran dulcíssimas palabras impregnadas de aroma, llenas de frescura; pero caían en Miguel como las primeras gotas de lluvia en un seco arrial.

Miguel, o callaba... o desatábase a hablar con acento trágico y exagerados ademanes. Su voz se oía alterada y bronca, y luego quedaba silencioso, el cual... marcábanse perfectamente los vaivénos, el tic-tac de la péndula del reloj...

Volvió a enardecerse la ira, momentáneamente flameó... y de nuevo Miguel hubo de expresar su indignación su desesperación, su protesta contra los hombres... y tal vez contra el cielo.

Entonces, entonces oyese... el bú-bú-bú...

La niña, no se sabe cómo ni por dónde, había llegado a la puerta del despacho... y con el sombrero puesto... entró muy resuelta, haciendo... la espantable...

—Bú, bú, bú, bú...

Extendiendo los brazos y deteniéndose, como si esperase oír las exclamaciones de miedo de su padre y de su madre.

Estos se miraron; aquéllos les sorprendió, hiriéndoles en el corazón. Sin embargo, se contuvieron; era necesario no asustar a la niña...

Pero de pronto Miguel hizo un brusco, un extraño movimiento... como quien con heroísmo se arroja a un combate... y exclamó cogiendo en sus brazos a la pequeña, a la cual se le cayó al suelo el sombrero:

—¡Hija de mi alma!... Es verdad... soy un cobarde... ¡Pero no, no lo seré!

Y con lágrimas en los ojos, él y Filomena, se echaron a reír... Y el rayito de sol aclaró el cielo... y displo los nubarrones.

Y la nena que se había propuesto asustarlos... bú, bú... bú, bú...

¡El coco!

¡Dios mío; qué chiquillos más adorables! ¡Combatiría Miguel? ¡Viviría Miguel? ¡Podrías dudarlo?

José ZAHONERO

¡Alto aquí!

Ya llegaron los melones y sandías murcianos, que se despacharán en el almacén de Fruta de Prudencio Guantes y caseta de de melones número 1, al precio de 30 céntimos kilo.

Véndese

casa de labranza, en las afueras de Palencia, Huertas Altas, frente a «La Bombilla». Informará, calle José Canalejas, 41, María Baldajos.



PRIMER ANIVERSARIO
de la señora

D.ª Teodosia del Campo Carranza

QUE FALLECIÓ EN BALTANÁS (PALENCIA)
el día 17 de Agosto de 1925
a los 51 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Nicolás Moreno Gómez; hijas Crisógona y Rufina Moreno del Campo; hermanos don Vicente (Presbítero), doña Domnina, don Julio, don Daniel, doña Tiburcia, doña Victoria, doña María y doña Trinidad del Campo Carranza; hermanos políticos doña Luisa Rojí, doña Primitiva Iglesias, don Elías Carranza, don Isaac Salvador, don Félix Mocha, doña Segunda, doña Petra y don Amós Moreno Gómez, doña Ruperta y doña Vicenta Espina; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan se dignen encomendar su alma a Dios, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren los días 16, 17 y 18 del actual en la parroquia de San Millán, Nuestra Señora de Revilla y Santo Tomás, de Baltanás, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

El limo. Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

INFORMACIONES REGIONALES

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

LEON

Herido grave

Para decidir quién de los dos iba a acompañar, a la salida de un baile, a una joven de Villoria de Orbigo...

El cursillo pedagógico

El próximo lunes, día 16 del corriente, se inaugurará el cursillo pedagógico...

La sesión de apertura tendrá lugar en el Teatro Principal, bajo la presidencia del director general de 1.ª Enseñanza...

Las demás sesiones se celebrarán en el salón de proyecciones del Bar Azul.

El programa oficial del cursillo es muy extenso e importante, abarcando cuatro secciones: (El problema del analfabetismo; Asistencia popular a la escuela nacional; Técnica pedagógica e instrucciones complementarias de la escuela).

La sesión de clausura tendrá lugar el día 31.

La Diputación provincial obsequiará el día de la inauguración del cursillo con un almuerzo íntimo a las autoridades académicas de los cuatro distritos universitarios.

Destinos

Han sido destinados a este regimiento de Burgos, los nuevos alféreces, don Francisco Hernández y don Enrique Colás Torres.

Mariano ESPESO

BURGOS

La Banda de Lealtad

Hoy, a las dos de la tarde, en un automóvil, marchará a Cervera de Pisuerga, con el fin de amenizar las fiestas de Nuestra Señora y San Roque...

Colonias Escolares

Ayer, a las nueve y media de la noche, regresó de Suances (Santander) la colonia de niñas que en aquel bello rincón de la Montaña ha pasado una temporada.

Vienen satisfecísimas de las pintorescas excursiones realizadas, y de las atenciones recibidas en todas partes.

Aquí llegaron cantando el Himno a Burgos, siendo recibidas por sus familias frente a la Diputación y desarrollándose inenarrables escenas de alegría.

Notas de Enseñanza

Nombramientos en propiedad

Se han hecho los siguientes nombramientos de maestros para escuelas de esta provincia:

Don Anastasio González, de Páramo de Boedo.

Doña Adela Nieto del Barco, de Torquemada.

Doña Eloísa Alonso, de San Martín y Paraperitú.

CRONIQUELLA OBSESIONADOS

La mayoría de los mortales se deja obsesionar por alguna cosa. Así, por ejemplo, en la vida del arte, a unos les seduce la pintura y a otros la música...

Esta obsesión, que es muy corriente en la sociedad, se declara también en cosas superficiales y en cosas ridículas, por cuyo motivo nos parecen tan excentricas y tan raras algunas personas...

Si nuestra voluntad fuera férrea, para imponer en todos los actos de la vida el buen sentido, la razón y la justicia, entonces no nos dejaríamos obsesionar por lo ridículo o por el vicio...

Confieso ingenuamente, que yo siento estos días una obsesión y esa obsesión es el achicharrante calor que nos agobia, sobre todo a las personas gruesas...

La obsesión del alcalde interino es que la música toques en los jardinillos de la estación, del mismo modo que la obsesión de las niñas cursis es vestir trajes de colores chillones y la obsesión de los chicos es, destrozarse medias sueltas del calzado.

Alfonso CUBILLO

Cámara Oficial Agrícola

El presidente de esta importante entidad ha recibido del señor director general de Abastos la comunicación siguiente:

«Vista la instancia dirigida por V. I. como presidente de la Cámara Agrícola de esa provincia, al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros...

«El decreto relativo al aprovechamiento del Duero, aprobado anoche en Consejo de ministros, persigue estos tres objetivos señalados en su preámbulo: Dotación y regulación de los riegos de Castilla con los pantanos de la Cuerda del Pozo, Bachende y otros; captación de la poderosa energía que desarrollan las aguas al saltar de nuestra meseta a Portugal y navegación hasta el mar, internada en España hasta casi Zamora...

«El decreto relativo al aprovechamiento del Duero, aprobado anoche en Consejo de ministros, persigue estos tres objetivos señalados en su preámbulo: Dotación y regulación de los riegos de Castilla con los pantanos de la Cuerda del Pozo, Bachende y otros; captación de la poderosa energía que desarrollan las aguas al saltar de nuestra meseta a Portugal y navegación hasta el mar, internada en España hasta casi Zamora...

«Por otra parte, siendo propósito del Gobierno convocar en breve una conferencia que estudie y proponga cuanto corresponda al problema general de la producción de cereales, entonces será el oportuno momento de que esa Cámara, como organismo interesado exponga, razonadamente, sus puntos de vista respecto a la producción nacional y mercado de los trigos de fuerza.»

Sastrería Eclesiástica

GALO MANCHO

Mayor Pral., 102, 1.ª.-PALENCIA

A TODO HAY QUIEN GANE...



—En tres horas y diez y siete minutos, no ha picado un solo pez... —Pues admire también la de esos señores que se detienen aquí tres horas y diez y siete minutos para enterarse de que no pica un pez...

Decreto-ley sobre aprovechamiento de los Saltos del Duero

Amplio extracto del mismo

El decreto-ley referente al aprovechamiento de los Saltos del Duero, decreto aprobado anteyer por el Consejo de ministros, es de una extensión extraordinaria.

Por el interés que dicha disposición tiene para Castilla, reproducimos el siguiente extracto, que tomamos de un diario de Madrid:

«El decreto relativo al aprovechamiento del Duero, aprobado anoche en Consejo de ministros, persigue estos tres objetivos señalados en su preámbulo: Dotación y regulación de los riegos de Castilla con los pantanos de la Cuerda del Pozo, Bachende y otros; captación de la poderosa energía que desarrollan las aguas al saltar de nuestra meseta a Portugal y navegación hasta el mar, internada en España hasta casi Zamora...

LAS CONCESIONES

La primera parte del decreto resuelve acerca de las concesiones de las obras. Se adjudican dichas concesiones y se desestiman las peticiones de varias entidades. Se concede, en efecto a partir de la fecha del decreto, a la Sociedad H. P. de T. E. (Sociedad Hispano Portuguesa de Tracción Eléctrica) el derecho a los aprovechamientos de la zona internacional. Se declara que podrán ser objeto de concesión, salvo corrección de defectos subsanables, los proyectos de don Eugenio Grasset, don Horacio Echevarrieta y don Mariano Litundia, que tienen una parte del aprovechamiento en el tramo internacional y otra en territorio español...

Se autoriza la suspensión solicitada por don Horacio Echevarrieta de las obras de los saltos de Trechón y Santiago, y se suma esta concesión a las de S. H. P. de T. E., como formando parte del plan general. Se otorga a la Compañía anónima domiciliada en Bilbao, titulada Sociedad Hispano Portuguesa de Transporte Eléctrico, las siguientes concesiones que tiene solicitadas y tramitadas: un aprovechamiento del río Esla, embalse y Central al pie de presa en Ricobayo, provincia de Zamora; dos aprovechamientos del río Tormes, ambos con embalses. Central al pie de presa y Central con canal de derivación, situado el uno en término de Carballino y para el inmediato al llamado «La Espundia», y el otro en término de Argusinos y cerca del paraje llamado Picón del Gayo, pertenecientes a la provincia de Zamora; otro aprovechamiento de agua del Yertes o Huebra con una presa situada a unos 300 metros agua abajo del puente llamado «La Molinera», en la carretera de Lauceles a Lumbrales, en la provincia de Salamanca; por último, un aprovechamiento de agua del Duero, con embalse y Central de pie de presa en sitio próximo a Villarciguá, de la provincia de Zamora, o sea la parte española del proyecto llamado Ugarte, cuya parte internacional queda también concedida...

Se concede para los aprovechamientos todo el agua que los ríos lleven en el sitio de las tomas. El concesionario, sin embargo, sólo podrá exigir indemnización por los abastecimientos de agua en los tramos anteriores hechos después de que el Estado fije los planes de abastecimiento y regadío. La División Hidráulica del Duero...

Las negociaciones con Portugal. Ya se ha dicho que la concesión del aprovechamiento del tramo fronterizo se sujetará a lo que se acuerde con la nación vecina. El decreto señala un plazo de seis meses para reanudar las negociaciones pendientes para completar el convenio de septiembre de 1912, y otro plazo de un año para terminarlas. Si este expira sin el acuerdo definitivo, se denunciará obligatoriamente el convenio del 12, y la Sociedad H. P. de T. E. acometerá el aprovechamiento del tramo internacional.

Volviendo a las obras objeto de las concesiones, han de sujetarse, en primer término a los proyectos firmados por el ingeniero señor Capdevila para los saltos de Ricobayo en el Esla y los de Picón y la Espundia en el Tormes, y por el señor De No para los saltos del Yertes o Huebra del Duero a Villaduerza y tramo internacional.

Los plazos de presentación de proyectos y ejecución de obras serán los siguientes: Un año para el proyecto definitivo, seis meses para el comienzo de las obras desde la aprobación del proyecto y un año desde el comienzo de las obras de los proyectos definitivos de las obras complementarias. La duración máxima de las obras será de ocho años.

Puede el concesionario ejecutar las obras en el orden que juzgue conveniente. También le está permitido demorar el comienzo de las obras de cualquier aprovechamiento hasta que el consumo de la energía producida en las ya construídas sea, por lo menos, igual durante doce horas, al 75 por 100 de la capacidad del salto o saltos ya instalados. Para que pueda aplazar las obras, tal escasez de consumo no ha de ser imputable a deficiencias de las líneas o del servicio.

EXPROPIACION POR UTILIDAD PUBLICA. El decreto declara de utilidad pública las obras a los efectos de imposición de servidumbres y de expropiación de los terrenos necesarios y de los molinos y otras industrias establecidas en las márgenes del río. Mas para que la expropiación haya lugar, exige que el aprovechamiento que se trate de establecer, represente por lo menos cinco veces la cuantía de la industria fibrefeña.

El concesionario trasladará a terrenos que se adquirirán a su coste el templo visigótico de San Pedro de la Nave, declarado monumento nacional, sujetándose en esa operación a lo que ordene el ministerio de Instrucción Pública.

Se concede para los aprovechamientos todo el agua que los ríos lleven en el sitio de las tomas. El concesionario, sin embargo, sólo podrá exigir indemnización por los abastecimientos de agua en los tramos anteriores hechos después de que el Estado fije los planes de abastecimiento y regadío. La División Hidráulica del Duero...

inspeccionará y recibirá las obras. Los concesionarios se arán obligados a adherirse a la Confederación Hidrológica del Duero, cuando ésta se constituya.

Las concesiones se otorgarán por setenta y cinco años prorrogables hasta noventa y nueve, si el conjunto de los saltos del tramo internacional y de los de Trechón y Santiago consiguen la regularización de las corrientes en el grado de intensidad exigida por los decretos de 1921 y 1922.

LOS SUMINISTROS DE ENERGIA AL EXTRANJERO

Para exportar energía se necesita autorización del ministerio de Estado. Las tarifas en el país extranjero serán superiores en un 20 por 100, por lo menos, a las que rijan en España. Los contratos de suministro al extranjero no se harán por más de quince años. Nunca la cantidad de fuerza vendida al extranjero excederá del 60 por 100 de la vendida en España. El consumo suministrado al extranjero pagará a la Hacienda la mitad de los tributos que por ese concepto se paguen en España.

TARIFAS

Para España regirán las tarifas máximas siguientes: 0,14 pesetas para servicio público; 0,10 para tracción de ferrocarriles de interés general; 0,60 para alumbrado; 0,25 para fuerza motriz para industrias privadas; y 0,10 en el punto de unión a la red general para unirla a la distribución general.

A estas tarifas máximas se las aplicará una ley de decrecimiento, según la proporción existente entre la energía consumida y la total que pueda desarrollar el conjunto de los aprovechamientos.

PERSONAL

El 80 por 100, cuando menos del personal empleado en la explotación, incluso los lavaderos y personal subalterno de toda clase, será español, y en los haberes y jornales se guardará una proporción idéntica.

Advertisement for Willys-Overland Crossley Ltd. - Heaton Chapel, Stockport, Inglaterra. Includes a logo and text about a cycling race.

NOTAS DEPORTIVAS Sporting «La Salle»

Mañana domingo, según está anunciado, se celebrará la carrera ciclista provincial, organizada por la Sociedad «Sporting La Salle», y que sirve de preparación o entrenamiento de nuestros corredores para la carrera nacional que tendrá lugar el día 22 del corriente.

La salida se dará a las siete en punto de la mañana, en los jardines de la estación, donde estará situada la meta. El recorrido que tienen que cubrir los corredores, es el siguiente: Palencia, Torquemada, Astucillo, Osorno, Monzón, Husillos, Palencia, con un total de 123 kilómetros.

La llegada de los «routiers», se efectuará aproximadamente de once y media a doce del mediodía.

Ha despertado gran entusiasmo esta carrera, que promete ser muy interesante por la enconada lucha a que se entregarán los corredores desde el primer momento, pues hay grandes deseos, por parte de algunos participantes de demostrar su valía.

Advertisement for F. CUEVAS ARTO, Del Instituto Rubio de Madrid y Hospitales de París. Consulta diaria de enfermedades de garganta, nariz y oídos en Aguilar de Campoo. En Cervera, mercados y ferias.

Advertisement for CYMA SIN IGUAL. Includes an image of a clock and text about watches.

INFORMACIONES PROVINCIALES

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

AMPUDIA

Herido en la noche del día 12 del actual, se cuestionaron en el sitio denominado «Soto Caballo», de este término municipal, donde trabajaban en las faenas agrícolas, Prisciliano Gómez, natural de Villalobón y Rafael Asenjo Gómara, natural de ésta y vecino de Villamuriel, dando el primero el segundo interés el diafragma y sección del gún cartílogo de las costillas. Traslado a ésta, fué curado por el titular don Vicente López Rivas. El accidente fue cometido el hecho, huyó, refugiándose en «Los Salamanquinos» donde puso el hecho en conocimiento del somatenista don Pedro María Mínguez, que dió cuenta en la localidad, pero ya la Guardia civil, en la entrada de la que ocurría, había estado en su busca, lo había detenido en el caserío, y lo trajo conducido a disposición del juez.

LOS SUMINISTROS DE ENERGIA AL EXTRANJERO

Para exportar energía se necesita autorización del ministerio de Estado. Las tarifas en el país extranjero serán superiores en un 20 por 100, por lo menos, a las que rijan en España. Los contratos de suministro al extranjero no se harán por más de quince años. Nunca la cantidad de fuerza vendida al extranjero excederá del 60 por 100 de la vendida en España. El consumo suministrado al extranjero pagará a la Hacienda la mitad de los tributos que por ese concepto se paguen en España.

TARIFAS

Para España regirán las tarifas máximas siguientes: 0,14 pesetas para servicio público; 0,10 para tracción de ferrocarriles de interés general; 0,60 para alumbrado; 0,25 para fuerza motriz para industrias privadas; y 0,10 en el punto de unión a la red general para unirla a la distribución general.

A estas tarifas máximas se las aplicará una ley de decrecimiento, según la proporción existente entre la energía consumida y la total que pueda desarrollar el conjunto de los aprovechamientos.

PERSONAL

El 80 por 100, cuando menos del personal empleado en la explotación, incluso los lavaderos y personal subalterno de toda clase, será español, y en los haberes y jornales se guardará una proporción idéntica.

Advertisement for Willys-Overland Crossley Ltd. - Heaton Chapel, Stockport, Inglaterra. Includes a logo and text about a cycling race.

NOTAS DEPORTIVAS Sporting «La Salle»

Mañana domingo, según está anunciado, se celebrará la carrera ciclista provincial, organizada por la Sociedad «Sporting La Salle», y que sirve de preparación o entrenamiento de nuestros corredores para la carrera nacional que tendrá lugar el día 22 del corriente.

La salida se dará a las siete en punto de la mañana, en los jardines de la estación, donde estará situada la meta. El recorrido que tienen que cubrir los corredores, es el siguiente: Palencia, Torquemada, Astucillo, Osorno, Monzón, Husillos, Palencia, con un total de 123 kilómetros.

La llegada de los «routiers», se efectuará aproximadamente de once y media a doce del mediodía.

Ha despertado gran entusiasmo esta carrera, que promete ser muy interesante por la enconada lucha a que se entregarán los corredores desde el primer momento, pues hay grandes deseos, por parte de algunos participantes de demostrar su valía.

Advertisement for F. CUEVAS ARTO, Del Instituto Rubio de Madrid y Hospitales de París. Consulta diaria de enfermedades de garganta, nariz y oídos en Aguilar de Campoo. En Cervera, mercados y ferias.

Advertisement for CYMA SIN IGUAL. Includes an image of a clock and text about watches.

Large advertisement for Sor María de las Nieves Jiménez y Bea. Religious Hospitaller of the Sacred Heart of Jesus, died on August 14, 1926, at the age of 70. Includes details about her funeral and family.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various small notices and advertisements.

La República de Méjico

El Catolicismo.—Otras informaciones

En la América española del Norte y central se destaca mucho, por su superficie, población, riqueza y cultura, la nación mejicana.

Conviene, pues, recordar, a grandes rasgos, lo que representa, Méjico, los mejicanos y las no menos valientes mejicanas.

La nación mejicana es la más extensa y poblada del Norte y Centro de la América española. Mide aquella aproximadamente dos millones de kilómetros cuadrados, o sea muy cerca de cuatro veces la superficie o territorio de España.

Dicho censo menciona también las nacionalidades. Había más de 15 millones de mejicanos (15.041.984) y los españoles y españolas sumaban 29.232.

Como acontece en otros muchos países americanos, hay en Méjico diversas razas: el 20 por 100 de la población es de blancos (europeos y criollos); el 35, de indios, y el 45 por 100 restante de mestizos.

Hablan familiarmente el español más de 13 millones de mejicanos, de uno y otro sexo, y el resto comprende, más o menos también, el castellano. Entre las lenguas propiamente americanas, mejor dicho mejicanas, que utilizan cerca de 2 millones de indios e indias, se destacan, por el número de hablantes igualmente «azteca», el maya y otros más.

En no lejana fecha, en todo Méjico se empleará para uso familiar nuestra lengua castellana.

Gobierno y administración.—Méjico, como se escribe oficialmente en el país y así lo pronuncian sus nacionales, es una República federal, compuesta de 23 Estados autónomos (incluido uno de ellos que se titula «Méjico»); dos territorios nacionales y un Distrito federal, en la cual radica la capital de la República mexicana.

Entre los Estados de la Confederación hay grandes desigualdades en superficie, así como en su población respectivamente. Coahuila, es el mayor estado mexicano, midiendo 245.612 kilómetros cuadrados, o sea cerca de la mitad de España y tiene 401.694 almas. En cambio, Tamaulipas, mide 4.027 kilómetros superficiales, no mucho más que nuestra provincia de Alava, y su población se cifra en 178.660 habitantes.

El máximo de población radica en el Estado de Jalisco, con 1.199.325 almas, en un territorio de 80.087 kilómetros superficiales, y el mínimo, en el Estado de Campeche; 70.087 habitantes, en 50.952 kilómetros de superficie.

Los dos territorios nacionales son: California y Quintana Roo.

La California mejicana, también llamada Baja California, es una península y se divide administrativamente en Norte y Sur. La California septentrional o del Continente, pertenece desde hace unos 75 años a los Estados Unidos del Norte, igualmente que Texas, Nuevo México, Arizona, etc., como resultado de una guerra, en la que vencieron a los mejicanos. La Baja California mide 144.000 kilómetros cuadrados.

Quintana Roo es un territorio del Sudeste, lindando con el territorio inglés de Honduras o Belice; mide 50.000 kilómetros superficiales en cifras redondas.

El Distrito Federal tiene de superficie 1.493 kilómetros o sea cerca de la mitad de nuestra provincia de Alava, y su población global excede de 900.000 almas. El Distrito comprende la ciudad de Méjico, capital de la República, con unos 615.000 habitantes y otras poblaciones mucho más modestas: ciudades, villas, pueblos, etc. También pertenece al Distrito Federal Guadalupe Hidalgo, ciudad así llamada, que cuenta con unas 6.000 almas y municipio de unos 13.000 a 5 kilómetros al Norte de Méjico y en la que se encuentra la celeberrima Basílica y Nacional Colegiata de «Nuestra Señora de Guadalupe», en cuya amplia y bellísima iglesia se venera desde hace unos siglos la Imagen milagrosamente pintada en una tela. Es la Patrona de la nación y el consuelo de todos los buenos mejicanos y buenas mejicanas.

Naciones vecinas.—La del Norte es la de los Estados Unidos y son fronterizas en sentido de Oeste a Este: la California ya mencionada, y los Estados de Sonora, Chihuahua, Coahuila, Nuevo León y Tamaulipas.

Los dos vecinos por el Sur son: Guatemala e Inglaterra, en su colonia de Honduras. Son limítrofes de Guatemala, los Estados mejicanos de Chiapas, Tabasco y Campeche. Quintana Roo es limítrofe de Relize y de los Estados de Campeche y Yucatán. La isla de Cuba está relativamente cerca de estos países del Sureste de Méjico.

Seguramente con motivo de la anomalía que hay en el país, se citarán con frecuencia en los cablegramas de estos días a los países enumerados.

Méjico.—La República se titula oficialmente República Mexicana y también Estados Unidos mexicanos, aunque vulgarmente se le designe con el nombre de Méjico en España, y México en el país.

La ciudad capital se llama Méjico o México, como hemos dicho.

Finalmente hay un Estado situado al Oeste del Distrito Federal o cerca de la capital nacional, que se titula Estado de México. Su capital se llama Toluca y según el censo del año 1910, tenía 34.312 almas. Mide 21.400 kilómetros cuadrados.

Católicos.—En el artículo precedente hemos publicado el número de los católicos mejicanos: 15.033.176. y que los no católicos, incluyendo a los 25.011 ateos, son 133.684 en conjunto. Estos representan menos del uno por 100 del total.

Católicos de Méjico, 999,13 por 100. No católicos, 0'87 por 100: Del censo de 1921 no se conocen los datos confesionales.

Méjico cuenta con 8 Arzobispos, 23 Obispos y una Prefectura Apostólica, en la Baja California.

El Arzobispado de Méjico es diócesis erigida en 2 de septiembre de 1530, como sufragánea de la Metropolitana de Sevilla, por el Papa Clemente VII y elevada a Metropolitana por Paulo III, en 1546. Es dignísimo Arzobispo de Méjico el doctor monseñor José Mora y del Pic, nacido en Pajacuarán, Estado de Michoacán, el 24 de febrero de 1854. Este sabio Prelado ha sido sucesivamente catedrático de Teología, secretario de Cámara y Gobierno de Méjico y Obispo de varias diócesis. El 2 de diciembre de 1908 fué movido al Arzobispado de Méjico y el 6 de octubre de 1910 fué nombrado Asistente al Solio Pontificio. Desde el 8 de noviembre de 1910 es Presidente de todo el Episcopado mejicano y por esta razón en la lucha actual ha sido el más perseguido y se le ha encarcelado. La popularidad de monseñor Mora y del Río en todo Méjico y en la América es insuperable, constituyendo su persona y su elevadísimo cargo admiración universal, por su sabiduría, fortaleza, prudencia y otras virtudes, por ningún mejicano ni extranjero superadas.

Los otros 7 Arzobispados están igualmente desempeñados también por mejicanos relevantes: que la falta de espacio nos impide detallar sus nombres. Los Arzobispados se titulan respectivamente: Puebla de los Angeles o vulgarmente y por abreviatura Puebla; Oaxaca, también llamada Antequera; Durango; Guadalajara, Monterrey o Linares; Michoacán, y finalmente el Arzobispado de Yucatán, con la sede en Mérida.

Los Obispos son los 23 siguientes: Aguas Calientes, Campeche, Celina, Cuernavaca, Chiapas, Chihuahua, Chilapa, Huajapán de León, León, Querétaro, Saltillo, San Luis de Potosí, Sinaloa, Sonora, Tabasco, Tacámbaro, Tamaulipas, Tehuantepec, Tepic, Tulancingo, Veracruz, Zacatecas y Zamora.

La Prefectura Apostólica corresponde a la Baja California y el señor Vicario Apostólico reside en La Paz.

Las Curias eclesiásticas mejicanas son muy modestas de personal.

Los sacerdotes seculares pasaban de 5.000 y los regulares eran también muy numerosos, como las Comunidades religiosas de hombres y mujeres. Había dos Universidades Pontificias y en épocas anteriores las Facultades no solamente fueron eclesiásticas sino también civiles.

Los Seminarios pasaron de 50, entre mayores, menores y auxiliares y sucursales. El Profesorado era admirable por su preparación religiosa y cultura.

Las obras educativas se contaban por millares: escuelas para niños y niñas, colegios, academias, etc., a car-

go de las parroquias, comunidades religiosas, profesorado privado, etc. La lista de observatorios, bibliotecas, museos, archivos y otros establecimientos, es larga.

La organización religiosa, benéfica y social, es tan noble como la cultural y las damas católicas rivalizan en entusiasmo con los caballeros y jóvenes.

Pasan de 20.000 los templos; iglesias, capillas y santuarios. Son muchas las Colegiatas (se destaca la nacional de Guadalupe) y las catedrales en las 31 diócesis, distinguiéndose un buen número por la belleza de los edificios y riqueza de los mismos.

Aún, con tan crecido número de templos y de parroquias, etc., resultan escasos para una nación de tan dilatada superficie y de población muy diseminada en los campos.

La Prensa católica mejicana es numerosa y excelente, destacándose los Boletines eclesiásticos, las hojas parroquiales y dominicales y las revistas, entre las diversas publicaciones existentes.

Que Dios conceda a los católicos y no católicos mejicanos la paz que ansia el Papa, la Iglesia y la Humanidad, especialmente la cristiana.

Eduardo Navarro SALVADOR

Anuncios por palabras

OCASION, se vende una prensa para uva, cuba, bocoyes y un alambique para fabricar alcohol, en buenas condiciones y barato. Mayor pral., 73, 2.º, Palencia.

CACHICAN. Se necesita, que entienda de viñedo, cereales, y algo de cultivo de huerta. Excusado pretender sin buenos antecedentes. Informarán en esta Redacción.

VENDESE carro varas, de muelles, para una caballería. Viuda de Aleda, en Astudillo.

SE ARRIENDA planta baja, bastante espaciosa para cochera y cuadra, en la calle Valentín Calderón, núm. 20. Informarán, Mayor Principal, 175, 2.º izquierda.

SE VENDE una tierra al pago de los Arroyales, Reveca o Teatina, en campo de esta ciudad, de superficie 28 cuartas. Informará, don Saturnino García, procurador, Mayor Principal, 192, Palencia.

VENDESE mula de 10 a 11 años, a toda prueba, de cuatro a cinco dedos; para tratar, con Julio González, en Frómista.

¡LABRADORES! Como en años anteriores, se tejen y reforman toda clase de eribas de aventadoras; dirigirse a Encarnación Madruga, calle Alonso Fernández de Madrigal (antes Cubo), número 2, planta baja, interior, Palencia.

VENDESE por sobrante labranza, mula cerrada, cinco dedos. Julio García, Frómista.

OFICIAL BARBERO, se necesita en la barbería de Jesús Bezanilla, Barruelo Santullán (Palencia).

CASADA, leche tres meses, desea criar en su casa. Informará: Lucio Fernández, Paredes de Nava.

TRASPASO. Por dedicarse a otro negocio, se hace de la acreditada tienda de vinos y comidas, sita en la calle de Eduardo Dato, número 9, (antes Virreina).

SE HACE almoneda de muebles. Valentín Calderón, número 24, 2.º.

MOZO mayor, se necesita para finca agrícola, con buenos informes, que pueda prestar servicio de labranza; será bien retribuido. Dirigirse a Demetrio Casañé, Palencia.



Para las gallinas. Lo mejor para curar las enfermedades y poner mucho, es AVIOLINA ROJO (antes Avioli). Comprarlas pronto; en todas las farmacias y droguerías, 1'50 frasco.

LA COMPETIDORA. Gran Zapatería de APRO MARIN. Calzados de todas las clases. Precios económicos. Nota: En esta zapatería es donde se vende el calzado especial para campo. Mayor Principal, 122; frente al comercio del señor Polo, Palencia.

Gran Farmacia Laboratorio HERRERO. En esta Farmacia, se encuentran toda clase de específicos nacionales y extranjeros, aguas mineralmedicinales. Todas las fórmulas hechas con productos químicamente puros y de origen.

Se remiten a provincias cuantas fórmulas sean pedidas por carta o telefónicamente.

Trousseau de Partos. Caja de instrumental y botiquín conforme a la última R. O. para enfermerías de Plaza de Toros.

Toda clase de ortopedia. Balones de oxígeno propios de la casa, esterilizados, haciendo todo cuanto los señores Médicos, Veterinarios y Farmacéuticos ordenen. Mayor Principal, 42. Teléfono 309, Palencia.

Atención. Maderas a medidas fijas, tarimo, embalsames y postes para luz eléctrica, suministra en buenas condiciones Estanislao Medrano.

FABRICA DE ASERRAR MADERAS PALACIOS DE LA SIERRA (Burgos)

Valores alemanes. Se invita a todos los tenedores de valores alemanes a que soliciten información y pidan precios sobre aquellos que pretenden enajenar a la Banca López Quesada de Madrid, pudiendo a tal objeto dirigirse por mediación del Corredor de Comercio en esta capital, don Lucio González E. de Medina, Barrio y Mier, 14, Palencia.

EN OSORNO. tiene establecido su Gran Aserradero y Almacén de Maderas, el conocido industrial JOSÉ MARIA DE LA SIERRA.

Desde 1.º de Enero venderá sus grandes existencias de madera para carreteros, vigas, almones y varas. Como siempre, tiene también grandes existencias de toda clase de madera del país y extranjero.

Los almacenes de José María de la Sierra, ampliados, son los mejores de la región, vendiéndose con un 20 por 100 más barato que ningún otro y compra toda clase de maderas en grandes y pequeñas partidas, en las provincias de Burgos, Palencia, Santander, León, Valladolid y Zamora. Antes de comprar o vender madera a ninguna otra casa pedir precios a JOSÉ MARIA DE LA SIERRA, EN OSORNO.

AGOTAMIENTOS. Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas. Norberto Marcos. Casado del Alisal, «LA CLUBANA».

Sastrería y ropas hechas. Trajes Talares a medida. Viuda de CLEMENTE VELAYOS. Boca Plaza y Plaza Mayor, 9. PALENCIA.

Agricultores en general. Habiendo comprado directamente el abono mineral, titulado Superfosfatos 18/20 para la sementera próxima, que tan grandes resultados está dando, pongo, en vuestro conocimiento que para primeros de septiembre, recibiré unos vagones, donde podréis adquirirlos en condiciones inmejorables.—Luis Fraile. Cervera de Pisuerga.

Extravío. Una yegua de seis cuartas, negra, con la cabeza pelicana, desherrada de una mano, un diente roto, y rozada en las caderas y cola, con el cuello recién esquilado; se extravió días pasados y se ruega a la persona que sepa su paradero, avise a Lorenzo Bustillo Macho, en Támara de Campos.

Camión. de transportes, precios económicos. Avisos: Garage Central, Guillermo del Paso, Palencia.

Por ausentarse su dueño. Se venden 5 plantíos en el término de Calzada de los Molinos, con más de 2.700 plantas de chopo a medio hacer y con mucho beneficio, en tierra de 1.º y con buen riego, en el precio de 18.000 pesetas.

Dichos plantíos se venden juntos o separados. Para tratar con su dueño en Osorno, en la fonda de la viuda de Andrés Herrero, Odón Mandes.

Zafras. Para aceite, desde 800 a 1.200 kilos de capacidad. Se venden 20 a elegir o en conjunto. Para tratar, don César García, en Alar del Rey.

Banco Herrero. OVIEDO. PALENCIA. CONSEJO DE ADMINISTRACION. Presidente: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero. Consejeros: Excmo. Sr. D. Ignacio Martínez de Azcoitia Herrero, Excmo. Sr. D. Manuel M. de Azcoitia Herrero. Sucursales: León, Zamora, Lugo, Astorga, Benavente, Ponferrada, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Luarca, Pola de Pravia, Rivadeo, Riba esella, Sama de Langreo, Ciano Santa Ana, Tineo y Vegadeo. Cuentas corrientes con 1 t. r. Caja de Ahorros: 3 y medio por ciento. Compra-venta de toda clase de valores.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de Seguros reunidos. Capital social. 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. 58 años de existencia. SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS - SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES - SEGUROS MARITIMOS. Subdirector en Palencia. Higinió M. de Azcoitia.

GRAN FABRICA MODERNA DE Mosáicos Hidráulicos y Pavimento «FERRO». Fabricación de mosáicos hidráulicos con modernísimas prensas de presión y materiales de inmejorable calidad. Esta casa no sirve materiales hasta llevar por lo menos seis metros fabricados. Pavimentos «FERRO» patentados, fabricados con el mejor porcelánico y virtudes de hierro y acero. Pavimento ideal para aceras, cuartos de baños, almacenes, paseos públicos, etc., etc. Fábrica modelo montada en OLMEDO (Valladolid). Referencias, pedidos y catálogos a Luis Salgueiro OLMEDO (Valladolid) y a Juan Leonardo Muñoz en VALLADOLID.

Haga sus compras en la ISLA DE CUBA. La casa más popular, la que más barato vende y la que indiscutiblemente más novedades presenta en todas las clases de calzado. Vea sus escaparates. MAYOR PRAL., 34 y 36. PALENCIA.

La Hernia. es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora, pero sus molestias amargarán vuestra vejez, y su terrible peligro de estrangulación que no se evita con cualquier braguero, puede causar LA MUERTE en pocas horas. Los trabajadores del campo y de la fábrica que quieran recuperar en el acto su potencia de trabajo; las personas aburridas de comprar bragueros que añaden sus impertinencias a las molestias de la hernia; las señoras y los niños, en fin, todas las víctimas de hernias, deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. AUG. P. BLETY, el gran ortopédico francés, tan conocido en España desde hace varios años. Miles de pacientes tratados anteriormente, dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos: LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCION Y RAPIDA Y LA DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean. DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas. SUAVES y COMODOS, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados. Accediendo a constantes súplicas, Mr. BLETY repite una vez más su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar esta buena oportunidad de cuidarse y presentarse sin vacilación en: BURGO RANERO, jueves 19, CASA BAÑOS. PALENCIA, viernes 20 agosto, CENTRAL HOTEL CONTINENTAL. OSORNO, sábado 21, FONDA ROJOS. TORQUEMADA, domingo 22, POSADA BUSTOS. Barcelona, Rambla de Cataluña, 65. CASA MATRICULADA.

Linea de automóviles CERVERA - PALENCIA por Carrion de los Condes. NUEVO AUTO. Ya se habrá convencido el público del buen servicio que tiene esta línea que pone esta Empresa para garantizar el servicio, que desde sus comienzos, el día 1.º de Julio, no se ha interrumpido un solo día. Si el público responde debidamente al interés que dicha Empresa tiene por que la línea de Cervera a Palencia sea una de las mejor atendidas, presente más pronto en circulación otro nuevo coche, para mejor garantizar el servicio. LA EMPRESA.

GARAGE. Accesorios y piezas de recambio. Aceites y gasolina. TALLER ARTURO. Reparación de automóviles. Moderna instalación. Exposición y oficinas: MAYOR PRINCIPAL, 8 - PALENCIA. Agente comercial: Alfonso García Martínez de Azcoitia.

Baudelio Gutiérrez Herrero. MEDICINA GENERAL Y PARTOS. Consulta de once a dos. Mayor pral., 197. PALENCIA. SARNÁ. Antisarná Martí - Venta de sarná.

Conferencias Telefónicas

(DE NUESTRA AGENCIA «PRENSA ASOCIADA»)

Información política

COMBINACION DIPLOMATICA Y CONSULAR

La «Gaceta» publica los siguientes Reales decretos de Estado:

Disponiendo que don José Gil Delgado y Olazábal, marqués de Berna, ministro plenipotenciario de primera clase en Méjico, quede con dicha categoría en situación de disponible.

—Ascendiendo a don Manuel Figueroa Ferret, marqués de Rialp, a ministro plenipotenciario de primera clase, destinándole con esta categoría a la Legación de España en Méjico.

—Idem a ministro plenipotenciario de segunda clase a don Santiago Méndez Vigo y Méndez Vigo, disponiendo continúe con dicha categoría en Praga.

—Disponiendo que don Luis del Pez y Madán, conde de San Esteban de Cañongo, ministro residente en Estocolmo, pase a continuar sus servicios con dicha categoría, como jefe de sección, al ministerio de Estado.

—Idem que don José de Landeche y Allendesalazar, ministro residente en Belgrado, pase a continuar sus servicios, con dicha categoría, como jefe de sección, al ministerio de Estado.

—Ascendiendo a don Alfonso Danvila y Bruguero, ministro residente en Montevideo, a ministro plenipotenciario de primera clase, disponiendo continúe con dicha categoría en el mencionado puesto.

—Idem a cónsul general a don Rafael Casares Gil, disponiendo pase a continuar sus servicios, con dicha categoría, al Consulado general de Nueva York.

—Idem idem a don José Torroba y Sacristán, disponiendo continúe con dicha categoría en la sección de Información comercial del Consejo de la Economía Nacional.

Disponiendo que don Joaquín Márquez y Hernández, cónsul de primera clase en Kobe, pase a continuar sus servicios con dicha categoría al Consulado de España en Burdeos.

FIRMA REGIA

Su majestad el rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Gobernación.—Aprobando el reglamento del Banco de Crédito Local de España.

Idem la carta municipal del Ayuntamiento de Salvaleón, de la provincia de Badajoz.

Idem el presupuesto de las obras de adaptación a los servicios de Correos y Telégrafos de la casa de la calle de Grajas (hoy Donoso Cortés), en Cáceres.

Fomento.—Autorizando al ministro para contratar, mediante concurso, las obras de la sección de Teruel a Alcañiz del ferrocarril que partiendo del de Cuenca a Utiel termine en Lérida.

Idem la ejecución de las obras a que se refiere el proyecto de terminación de la primera dársena del puerto de Santa Cruz de Tenerife.

Idem la construcción de las obras de explanación, fábrica y edificios del ferrocarril de Toledo a Bargas.

Desestimando el recurso de alzada interpuesto por don Pedro Galván de la Torre y confirmando la providencia dictada por el gobernador civil de Santander, fecha 13 de marzo último.

Declarando jubilado a don Francisco Foronda y Domenech, ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Minas.

Concediendo la gran cruz de la orden civil del Mérito Agrícola a don José Primo de Rivera y Orbaneja.

Estado.—Real decreto ascendiendo a ministro plenipotenciario de segunda clase a don Fernando de Antón del Olmet y López, marqués de Dostuentes.

Otro idem idem a don Justo Garrido y Cisneros, ministro residente en Pekín.

Otro idem idem a don Luis de Silva y Carvajal, duque de Miranda, ministro residente en situación de excedente.

Otro idem idem a don Daniel Carballo y Prat, conde de Pradere, ministro residente en La Haya.

EL MARQUES DE MAGAZ

El embajador de España en Roma, marqués de Magaz, conferenció ayer con el ministro de Estado sobre cuestiones diplomáticas relacionadas con el Vaticano.

PAGOS EN LA DELEGACION DE HACIENDA

En la Depositaria-Pagaduría de la

Delegación de Hacienda se vienen haciendo desde el 1 de julio los ingresos de cantidades no superiores a cinco mil pesetas.

Con tal servicio se evita al público la serie de molestias que entraña el ir y venir al Banco de España, por lo que es de aplaudir la idea, siendo de esperar que la reforma establecida ahora por vía de ensayo en Madrid, se haga extensiva al resto de las provincias.

EL ARZOBISPO DE BURGOS

Se ha admitido la propuesta hecha a favor de don Pedro Segura, Obispo de Coria y Obispo auxiliar que fué de Valladolid, para el cargo de Arzobispo de Burgos.

PETICION DENEGADA

El Consejo de ministros acordó desestimar la petición formulada por los defensores de los procesados por el atentado frustrado contra el tren real en las costas de Garraf, para que se aplazase la vista de la causa ante el Supremo. En consecuencia se celebrará ésta en los días señalados.

NOTA OFICIOSA DE HACIENDA

«Habiéndose recibido numerosas quejas por la lentitud excesiva con que la aduana de Vigo despachó en la semana última los equipajes de numerosos viajeros desembarcados de varios transatlánticos que hicieron escala en aquel puerto, el ministro de Hacienda ha dispuesto que se practique una rápida información para esclarecer lo sucedido e imponer, en su caso, las sanciones que procedan.

Asimismo ha dictado órdenes para que en lo sucesivo se conceda preferencia absoluta al despacho de equipajes de viajeros de todas las aduanas del reino, evitando casos como el denunciado.»

MARRUECOS

PARTE OFICIAL

«Según comunica el general en jefe en conferencia de las 21,40, sin novedad en toda la zona del protectorado. Comandante general de Melilla, desde Targuist, donde se encuentra, comunica que el capitán Oscáriz continúa en Andarfe, manifestando su impresión francamente favorable sobre las gestiones del desarme de las cábilas de Tarkat, Beni-Pechit y Beni Ahadmed. El coronel Pozas continúa sin novedad en Imasine.

Por fuerzas de la columna Capaz, se ha efectuado sin novedad una acción sobre Miskrela, en la región de Xauen, expulsando a los huidos que se habían refugiado allí.

Mañana 14 saldrán de Melilla, en el «España número 5», para Málaga, a donde llegarán el día 15, los regimientos 9.º, 11.º y 14.º ligeros de Artillería, que marchan reequipados a Zaragoza, Burgos y Valladolid, respectivamente.»

UNA CONFERENCIA

Dicen de Melilla que en breve marchará a Tetuán, requerido por el alto comisario, un cherif muy conocedor de la política europea, que desde hace algunas semanas se hospeda en una dependencia de la oficina central de Intervención.

Dicho cherif se presentó al general Castro Girona el día de la ocupación del poblado de Ain Zorán.

Habla correctamente francés e inglés y asegura que ha visitado varias veces París y Madrid.

En París fué invitado a comer por monsieur Clemenceau.

En Madrid estuvo hospedado en el Palace Hotel y conversó durante su estancia varias veces con don Antonio Maura y otros prohombres políticos.

Está casado con una joven francesa, cuya residencia actual se ignora.

El cherif viste con gran lujo, y cuando pasa se hace acompañar de dos criados.

Asegura que desconoce el idioma español.

EL DESARME

Las fracciones de Beni Ider empezaron ayer a ser desarmadas, entregando Beni Uzon y Beni Serah 77 fusiles y quedando algunos en poder de los indígenas, aunque intervenidos para que puedan ser utilizados en la defensa de los poblados que se hallan a la vanguardia de nuestras líneas.

El zoco Al Arbáa de Beni Hassan, comenzó también el desarme de la cábila de este nombre, depositando

Noticias de Provincias

EL AGRESOR DEL MARQUES DE ESTELLA

Telegrafían de Barcelona que el agresor del jefe del Gobierno ha sido trasladado desde el hospital clínico a la cárcel. Su estado es satisfactorio, hallándose notablemente mejorado de las lesiones que sufrió en la pierna derecha.

Ante el juez que instruye el sumario del atentado han declarado el conductor y el ayudante del automóvil que ocupaba el marqués de Estella cuando fué agredido.

EN VIAJE DE TURISMO

Ha llegado a Valencia un grupo de profesores y alumnos de Bucarest, en viaje de turismo, que fueron recibidos por las autoridades, por el Cónsul de aquel país y por un grupo de valencianos.

En las escasas horas que han permanecido en la ciudad, visitaron lo más notable de la misma.

UN ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento de Zaragoza ha acordado, por segunda vez, denegar la petición hecha por algunos vecinos de que fuera cortado el paso de Independencia, con objeto de dar tránsito a los carruajes.

El acuerdo ha caído muy bien entre todo el vecindario, excepto la pequeña parte que había solicitado el corte del paseo.

HORROROSO INCENDIO

Ayer se declaró un violento incendio en la fábrica de harinas titulada Santa Clara, de Linares.

Las llamas inmediatamente hicieron presa en el edificio, presentando éste un aspecto aterrador.

Todo el vecindario trabaja incesantemente en la extinción del incendio, ante el temor de que destruya una manzana de casas que está seriamente amenazada por el fuego.

Se han reclamado auxilios urgentes a la capital.

VAPOR PESQUERO HUNDIDO

Al entrar en San Esteban de Pravia,

los indígenas de la misma cien fusiles Mauser.

El general Castro Girona ha telegrafiado desde Melilla, manifestando que los jefes de las cábilas que separan los campamentos donde se halla dicho general, de la ciudad de Xauen, han acudido presurosos a cumplimentarle, informándole de la buena disposición en que se hallan los caballos de los respectivos poblados y del júbilo con que recibieron la noticia de la llegada de los españoles a la ciudad.

SANJURJO EN XAUEN

El general Sanjurjo pernoctó en Xauen con su cuartel general, y los 66 kilómetros que median por la carretera de Tetuán a Xauen, fueron recorridos en medio de la mayor tranquilidad por las tropas y los vivanderos que siguen a las columnas.

Todo refleja la impresión de que la actitud de Yebala marca un momento satisfactorio de optimismo para la labor de España.

La cuestión religiosa en Méjico

¿UNA CONCESION?

Por primera vez, desde el comienzo del conflicto planteado por la promulgación las recientes leyes religiosas, los elementos católicos han podido obtener una concesión favorable.

En efecto, una disposición del alcalde de Méjico dispone que los comités que tienen a su cargo las iglesias de la capital deberán estar compuestos, en lo sucesivo, por cinco miembros católicos y otros cinco miembros en representación del Municipio.

Los católicos estarán encargados de velar por la organización de las ceremonias religiosas en los templos, y los designados por el Municipio tendrán la responsabilidad de las iglesias, consideradas como propiedad.

Estos comités estaban integrados hasta ahora solamente por miembros del Municipio.

Concierto musical

Banda municipal

Programa de las obras que ejecutará mañana en el Paseo del Salón, a las 8 y media de la noche. (Popular).

«Sebastián el Marquésito», canción madrileña; T. San José.

«Loca», tango; M. Jovés.

«Capricho oriental»; A. Peñalva.

«El collar de Afrodita», java Faraónica; J. Guerrero.

«El Molino de la viuda», fox-trot; F. Alonso.

«Tampico lindo», paso doble; Ch. Schumam.

Vida Religiosa

Die 16 de agosto. La Asunción de la bienaventurada Virgen María.

En la S. I. Catedral, desde las seis hasta las ocho, misas rezadas de media en media hora. A las diez menos cuarto, misa solemne, con sermón que predicará don Guillermo A. Gutiérrez, benedictino. Al terminar el sermón, y a las doce, misas rezadas en el altar del Tesoro.

El lunes, día 16, primer aniversario de la consagración de nuestro reverendísimo Prelado, misas solemnes a las diez y cuarto.

A las once, procesión a la parroquia de Santa Marina, por voto del Cabildo de San Roque, donde se celebrará en el año 1919, donde se celebrará una misa solemne de San Roque.

En la V. O. T. de San Francisco hay absoluta mañana, a las doce.

El lunes, en Santa Marina, último día del novenario de San Roque. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión; a las diez, misa de rogativa; a las once, misa solemne con sermón del excelentísimo Cabildo Catedral; a las doce, misa solemne con sermón de S. D. M., completas, rosario, novena, sermón y procesión.

En Nuestra Señora de la Calle habrá misas desde las seis y media a las nueve, cada media hora.

La de los devotos y cofrades del Carmen, será a las siete y media, en su altar.

A las ocho y media es la parroquia. Habrá misa de once, como de costumbre, con sermón.

Por la tarde, a las seis y media, será la función de costumbre, con plática y procesión, terminándose con la Salve.

En las RR. Agustinas Recoletas, se celebra la Asunción de Nuestra Señora, con exposición de S. D. M., a las cuatro de la tarde, reservándose a las siete.

Iglesia de la Compañía de Jesús

Misas desde las seis y media hasta las nueve inclusive, cada media hora. A las diez y media y once y media.

La Asociación de las Hijas de María celebra su función mensual, tercer domingo de mes y mañana 15, Asunción de Nuestra Señora. Las Comuniones generales serán en las misas de las seis y media y ocho.

El ejercicio de la tarde, comenzará a las siete y media, con Rosario, Visita de la Virgen, Sermón, exposición de S. D. M., la Estación y la Reserva.

Cuerpo de Seguridad

Relación nominal de las clases y personal de esta plantilla que, en la proporción de un 10 por 100, han resultado clasificados los mejores tiradores en los ejercicios de tiro al blanco, con pistola Astra, verificados el año actual.

El guardia don Felipe Tejido Mollado, a 20 metros de distancia, de 20 disparos, 18 impactos, dando una proporción del 89 por 100.

El guardia don Jacinto Aparicio, a 20 metros de distancia hizo de 20 disparos, 17 impactos, dando una proporción del 85 por 100.

El guardia don Juan Acinas, a 20 metros de distancia hizo de 20 disparos, 16 impactos, dando una proporción del 75 por 100.

Crónica Municipal

El campo del ferrial

Aunque el señor alcalde no nos ha hecho ninguna manifestación en nuestra diaria visita a su despacho, respecto de Ferias y modificación del programa de festejos, sabemos oficialmente que ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra, pidiendo autorización para establecer en los nuevos cuarteles, el ferrial de ganados.

Así se podrán dedicar los terrenos del Velódromo a otros menesteres análogos.

Las escuelas de Pombo

Esta mañana se verificó la adjudicación de las obras de las nuevas escuelas (niños y niñas) que se construirán en el Soto de Pombo, y que importan 32.033,35 pesetas, en lugar de las 50.000 presupuestadas, próximamente, porque el único postor y adjudicatario, don Felipe Adán Palomino, hizo la rebaja consiguiente.

El acto fué presidido por el alcalde, señor Diez Turienzo y bastanteador por el notario don Rafael Jiménez Vida.

El programa

La comisión de Gobierno se reunirá, no se nos ha dicho cuándo, para ultimar definitivamente, el programa de festejos.

No sabemos las modificaciones que sufrirá.

NOTICIAS Y GACETILLAS

Sala de Socorro

Pacientes asistidos en la misma y lesiones que sufrían:

Francisco García, de 21 años de edad, herida contusa en la mano derecha.

Andrés Rueda, de 54, retención de orina.

Al partir para vuestro veraneo, equiparos en «Casa Martín». Llevaréis lo más nuevo y lujoso.

Camisas, Calcetines, Medias, Trinchetas, Gaborinas.

CASA MARTIN, Mayor, 78.

Los talleres de fundición de hierro y metales de Pollos y Arias, han llegado al más alto grado de perfección en las cocinas tipo Bilbao, por cuyo motivo los técnicos la prefieren.

Es ya de fama que la primera marca española de cafés tostados es la de los cafés LA GARZA.

El público se ha dado perfecta cuenta de que los cafés empaquetados marca LA GARZA son siempre de exquisito paladar y de fino aroma, y los prefieren a todos los demás.

En todos los hogares se ha introducido el riquísimo café LA GARZA, por su excelente calidad y moderado precio.

Tres únicas calidades:

Tipo SELECTO (fuerste natural).

Tipo ANITA (id. id.).

Tipo FAMILIAR (torrefacto).

De venta en los ultramarinos importantes de toda la provincia.

Pero exigilo empaquetado

No se garantiza como legítimo café LA GARZA, más que el que se vende en paquetes de origen, precintados.

NOTA.—Daremos exclusiva de venta a tienda importante en todos los pueblos donde no estemos todavía representados.

Somos importadores directos de cargamentos enteros y garantizamos ser la más importante casa tostadora de España.

Cafés LA GARZA.—Córcega, 213.—Barcelona.

Notas de Sociedad

Necrología

Ha fallecido en esta ciudad la religiosa hospitalaria, del Manicomio, Sor María de las Nieves Jiménez, muy estimada por sus arraigadas virtudes puestas de manifiesto en la penosa misión a que se había consagrado en dicho benéfico establecimiento.

A la respetable comunidad y familia de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

El 17 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña Teodosia del Campo, ocurrida en la villa de Baltanás.

Con este motivo dedicamos un piadoso recuerdo a la memoria de la finada, y reiteramos nuestro sentimiento a su viudo don Nicolás Moreno, estimado amigo nuestro y activo presidente del Sindicato Católico Agrario, haciéndole extensivo a las demás personas de su familia.

SUCESOS

Intoxicación

En la Sala de Socorro recibió ayer tarde asistencia facultativa la niña de 4 años, Florentina Miguel, domiciliada en la carretera de Valladolid, que presentaba síntomas de intoxicación, por haber ingerido una pequeña dosis de gasolina, aprovechando un descuido de su familia.

El médico de guardia en el citado establecimiento, calificó de pronóstico reservado el estado de la criatura, por cuyo motivo se dió cuenta del suceso al señor juez de Instrucción, por la comisaría de Vigilancia.

Mordido por un perro

Abocó fué curado en el mismo establecimiento Victoriano Palazuelo Gómez, de 53 años, jornalero, natural de Villalón, de una herida en la pierna de la que se produjo por la mordedura de un perro en el merendero «La

Plaza de Toros de Palencia

TORQUITO — Torero pundonoroso y elegante que da la nota de emoción y valentía

VILLALTA — Artista de la muleta y el ídolo de todos los públicos amantes del toreo clásico

MATADORES — El estupendo matador que por su toreo artístico y por su dominio en todas las suertes supo conquistar este año la Oreja de Oro.

AGÜERO — Ganado

GANADO — de D. Felipe Montoya, antes Marqués de Cañadahonda. VÉANSE PROGRAMAS DE MANO

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO **DIARREAS EN NIÑOS**
DISPEPSIA **Y Adultos que, a veces, alternan con**
ACEDIAS Y VÓMITOS **ESTREÑIMIENTO**
INAPETENCIA **DILATACIÓN Y ÚLCERA**
FLATULENCIAS **DISENTERIA**

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. **Envíase en botella y se sale pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES** 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Holland-América Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas

Para La Habana, Veracruz y Tampico:		
Vapor "Leerdam"	Bilbao	7 de Septiembre
	Santander	8
	Gijón	9
	Coruña	10
	Vigo	11
Vapor "Haasdam"		
	Bilbao	21 de Septiembre
	Santander	29
	Gijón	30
	Coruña	1.º de Octubre
	Vigo	2
Vapor "Spaardam"		
	Bilbao	19 de Octubre
	Santander	30
	Gijón	21
	Coruña	22
	Vigo	23
Vapor "Edam"		
	Bilbao	9 de Noviembre
	Santander	10
	Gijón	11
	Coruña	12
	Vigo	13

Precio del pasaje en 3.ª clase a La Habana 541'65 id. a Veracruz-Tampico 584'90

Servicio rápido extraordinario.—NUEVE DIAS A LA HABANA

El magnífico vapor «VEENDAM» (25.000 toneladas)

Saldrá para La Habana, Veracruz y Tampico, de Santander el 20 de Noviembre; de Coruña el 21 y de Vigo el 22, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

NOTA. Recomendamos con todo interés la segunda clase de este vapor por su económico precio y su excelente acomodación.

NOTA. Todos los señores pasajeros de 3.ª clase, son alojados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:

En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e hijos.—En Santander.—D. Francisco García.—En Coruña.—Señores López y Sánchez.—En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.ª.

Agentes en Gijón: Sres. Viuda e hijos de Antonio López de Haro.

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros

(Fundada en 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908.

Capital social (10.000.000 de ptas.): Suscrito y desembolsado.	4.500.000
Reservas voluntarias.	4.500.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909).	1.529.545'70
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1924.	28.782.169'65

Domicilio social: BILBAO

Delegaciones principales:

BARCELONA—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620. En edificios de su propiedad

MADRID—Paseo de Recoletos, n.º 6. de su propiedad

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 9 de Octubre de 1928).

Subdirección en Palencia: D. Aquilino García, Mayor, 71, 3.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACIÓN CATÓLICA-AGRARIA:

Casa Social, Mayor 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

COMPañIA HAMBUR-GUESA - AMERICANA

Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MÉXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 16 de Septiembre, vapor «TOLEDO»
El 26 de Octubre, vapor «HOLSATIA»
El 6 de Diciembre, vapor «TOLEDO»

Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

El vapor «HOLSATIA» admite pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase y el vapor «TOLEDO» admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios en 3.ª clase: Para La Habana, 585'10. Para Veracruz y Tampico, 541'65.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios en Santander CARLOS HOPPE y COMPañIA, apartado postal n.º 27.—Teléfono número 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.

NOTA. Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de salida con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Oficina de información y despacho de pasajes para emigrantes, a cargo de D. GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, número 2.—PALENCIA.



El Doctor aconseja la leche condensada marca "La Lechera"



por que sabe que es el alimento más sano, puro y agradable y porque evita las infecciones tan frecuentes con el uso de la leche ordinaria.

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada bote de Leche Condensada "La Lechera"

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona

ACEITE para motores DIESEL y SEMI-DIESEL



EL MEJOR PARA TODA CLASE DE MOTORES SU USO PROLONGA LA VIDA DE LOS MISMOS

De venta: Felipe Domingo, M. Fernández Cubas, 28 (Valladolid). En PALENCIA: Esteban Bravo, Emperador, 10.

Amigo DÉBIL

Elíxir GALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprolo hoy mismo

NUFRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

SÓLO VALE 5 PTAS.

Talleres Doncel

Máquinas aventadoras, las de mayor ligereza y rendimiento
Se necesita un tornero mecánico en dichos talleres
Avenida de Valladolid PALENCIA

Almacén de maderas

Entarimados de todas clases, Jambas, Rodapiés, Molduras, etc
Talleres mecánicos de carpintería y herrería
Aserradero de maderas

Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y carreteros. Gran fábrica de JERGONES hierro, camas y somiers y todo lo concerniente a tejidos metálicos: una de las primeras en su clase.

José Gallego Rulpérez.—Cervantes, 9 y 11.—PALENCIA
TELÉFONO NÚMERO 67

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 6.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15 para Sebanilla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Almería el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Póo el 2 de cada mes para las Palmas de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil Plata
Saliendo de Bilbao, Santander, Coruña y Vigo para Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Río Janeiro, Montevideo, Santos, Gijón Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos Cantábricos a Nueva York, pasando por Barcelona a Filipinas, con salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en condiciones favorables y pasajeros muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

La cámara PATHE-BABY

Pone la cinematografía al alcance de todos por medios sencillos y precios módicos
¡¡Qué satisfacción poder contemplar en la pantalla a vuestros familiares, tal como se comportaban antaño!!
¡¡¡ES EL PASADO QUE REVIVE!!!
NOTA.—Cada caja de película virgen va acompañada de un VALE para el revelado económico. Exíjalo al comprar aquéllas.

De venta en los Comercios Fotográficos, Bazares y Similares
PATHE-BABY, S. A. E.
Rambla Cataluña, 8: BARCELONA
REMITE GRATIS CATÁLOGO A QUIEN LO SOLICITE

Grandes talleres HUDSON

Reparación de Automóviles
Avenida de Manuel Rivera.—Patio de La Comercial Palentina
Reparación de toda clase de Automóviles por personal especializado
RAPIDEZ-SEGURIDAD-ECONOMÍA
ANTONIO DE FUENTES TAPIS
Representante de las célebres marcas
HUDSON - ESSEX - T. A. M. - SENECHAL

Callos?

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES el patentado Ungüento Mágico
Rechazad las imitaciones.
En Farmacias y Droguerías, 1'50 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO. PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid.



Servicio ligo rápido de vapores correos HAMBURGO SUD-AMERICANA

LÍNEA EXTRA RÁPIDA.—De Vigo para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).

9 de Agosto Antonio Delfino
Precio en 3.ª clase, Ptas. 610'10
Precio en 3.ª camarotes 645'10

30 de Agosto «Monte Sarmiento»
Precio en 3.ª clase Ptas. 660'10
Id. camarotes 695'10

19 de Septiembre Cap Polonio
Precio en 3.ª clase Ptas. 655'10
Id. camarotes 760'10

6 de Octubre Monte Olivía.
Precio en 3.ª clase Ptas. 660'10
Precio en 3.ª camarotes 695'10

20 de Octubre «Antonio Delfino»
Precio en 3.ª clase Ptas. 610'10
Precio en 3.ª camarotes 645'10

12 de Noviembre «Cap Polonio»
Precio en 3.ª clase Ptas. 615'10
Precio en 3.ª camarotes 760'10

24 de Noviembre «Cap Norte»
Precio en 3.ª clase, Ptas. 610'10
Id. camarotes 645'10

20 de Diciembre «Monte Olivía»
Precio en 3.ª clase, Ptas. 610'10
Id. camarotes 695'10

Los menores de 2 años, serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE:
Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.
Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la Ley.
Para todos los informes dirigirse a los Agentes en Vigo:
Sucesores de Enrique Malder.—SOCIEDAD LTDA
Avenida de Montero Ríos, 22.—VIGO
Oficina de información y despacho de pasajes para emigrantes, a cargo de D. GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avda. República Argentina, n.º 2, PALENCIA.

Compañie Generale Transatlantique

LÍNEA DE NUEVA YORK
Saldrán de VIGO directamente para NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores 23 de Agosto «Chicago»
Precio de Cámara, desde 185 dólares más impuestos.
Id. de 3.ª clase, Ptas. 545'10, más 10 dólares de impuesto americano.

LÍNEA DE LA HABANA
Para la Habana saldrá de Vigo el magnífico vapor francés
Precio en 3.ª clase a la Habana, 551'10
Nota. Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.
1.º A los súbditos americanos.
2.º A aquellos que, siendo en su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.
3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.—Para más informes, dirigirse a los agentes:
ANTONIO CONDE, HIJOS
Calle de Luis Taboada, n.º 4.—Apartado de Correos, n.º 14, VIGO.
Para informes sobre pasajeros de cámara JULIAN QUIJADA LUIS, calle de Anselmo Maure, n.º 25, PALENCIA.

COMPañIAS FRANCESAS Cie. Sud Atlantique

y Cie. CHARGEURS REUNIS
Vapores de gran lujo extra-rápidos.
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 toneladas de fuerza y 4 hélices:
29 de Agosto «Mallorca»
26 de Septiembre «Luznia»
Precio del billete en tercera clase, pasajes 610'10.
Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
7 de Septiembre «Malte»
PRECIOS: En 3.ª preferencia con camarote, comedores y salón de conversación 695'95.—En 3.ª con camarote, comedores 602'95.—En 3.ª corriente, 550'10.

SALIDAS DE CORUÑA
Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
15 de Agosto «Hoedic»
30 de Agosto «Formose»
Nota.—Los niños menores de 2 años, por ts. De 2 años y 10 no cumplidos, medio ts. De 10 años en adelante, pasaje completo.
Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España: ANTONIO CONDE, HIJOS, Vigo, Luis Taboada, 4, La Coruña, Plaza Orensé, 2.—Villaverde, calle Marina, 29 y 30.
Para informes sobre pasajes de cámara JULIAN QUIJADA LUIS, calle de Anselmo Maure, n.º 25, PALENCIA

Impresita de la Federación